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A DEBRECZEK1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT

Egész évre

Negyedévre 
Egy bura \

Kg; e« szám ara ^X- kr.
Felelős szerkesztő ; KOHÁNYI GYULA. 

Kiadók : HOFFMANN és KRONOVITZ.

V '• -V , - * '--------------------------- ----- —T
V4 ' Hirdetési díj ;

Megy hasa)ib»^4u»4rt sorért 5 kr. Nagyobb tjrjodol n i a lúbbsző 
íruetos-k alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Belye-.J , min 

-len külön boigiataseit 30 kr.

Az önrendelkezési jog.
Soká várakozott összetett kezekkel 

a magyar kormány s az országgyűlés 
arra, hogy az országnak visszanyert 
önrendelkezési jogával éljen.

Talán oly borzasztó dolognak tűnt 
fel a kormány előtt az ország önrendel­
kezési joga, hogy ezzel csak rettegve és 
a legszorosabban rákényszerítve lehet 
élni.

A gyarmattá siilyedt, a kifoszloga- 
tott Magyarország hamarosan megsza­
vazta a provizóriumot ; feltárva melléi 
az osztrák pióczának, alkalmat adva 
arra, hogy ismét egy évig szíjjá vérét ; 
s legyen ideje ez év alatt ismét kényel­
mesen elhelyezkedni.

De a feltárt mell nem kellett ; be-

gyámoltalan helota néppé lett, melyet 
mégj,ha eltaszitják a szolgaságból, még

következett az a megaláztatás, hogy 
felajánlott provizóriumot az osztrákok 
nem fogadták el, még akkor sem, ha 
rendőri karhatalommal dobálják ki őkel 
a birodalmi gyűlés terméből.

Most a császár fog rájuk parancsolni, 
a császár-paragrafussal ; és ha igazat 
mond a hir, a magyar kormány arra 
fogja felhasználni az ország visszanyert 
önrendelkezési jogát, hogy önr.mdelke- 
zésileg fogadja el az ország azt, a mit 
az osztrákokra császárilag ráparan. 
csolnak.

Megdöbbentő, felháborító az, hogy 
ide sülyedt a hivatalos Magyarország ;

A „nmitECMN“ TAMAJA.
Áldás nélkül.

(El beszélés.)
Irta: Prém József.

I.
Már hat hete elmúlt, hogy Aranyos Dé­

nes vendége volt a büszke Boronkay Tamás 
kastélyának. A házbeliek mind tudták, hogy 
Klára kisasszony kedvéért marad oly soká. A 
távo i rokon jogával élvezte a vendégszerete­
tet, De csak nem akart föllépni mint kérő.

Egy délután a lány a zongora mellett 
ült. Dénes valami eg-hangU bánatos nótát 
dudóit előtte. Aznap hallotta az arató leányok­
tól és most meg akarta rá tanítani Klárát, 
végre ketten is próbálták játszani, ujjaik 
nnnd sűrűbben érintkeztek a billentyűk Kilőtt. 

Vegee elröppent az oz édes szó Dénes
ajkáról.

A lény föl se nézett, csak halkan
mondta :

Elfeledted hogy atyámtól kell majd
kérned a kezemet ?

Dénes lehajtotta n fejét. Tudta, hogy a 
astély kevély ura, rideg nagybátyja soha- 

setn log beleegyezni ebbe a frigybe De ismerte 
ent'at tudta, hogy a lány kész szembe szál 

mm az apai tilalommal.
mii„a* Wügyü aratódalt még egvre talál­
ka ák újaik. Dénes szólalt meg először:

akkor sem megy el ; görcsösen ragasz” 
kodtk a szolgasághoz, ha ura helyzeté­
nek maga igazzá le magát ; maga lán- 
czolja oda magát az osztrákok kizsák­
mányoló szekeréhez , dicsőségnek tartja 
azt, ha e szekeret húzhatja !

Értem a bámulatos lélektani tüne­
mény okát : a ki harmincz évig mankón 
járt, abban a hitben, hogy saját lábán 
nem tud megállni, fel altól a perczlől, 
mikor mankó nélkül marad.

Most kiütölték az osztrákok a man­
kót a nemzet kezéből, és itt áll a nem­
zet, legalább ennek úgynevezett többsége 
8 nem meri megtenni mankó nélkül az 
első lépési.

Kár, hogy Charcot meghalt ; drága 
pénzen kellene idehozatni, azért, hogy 
szuggerálja a hivatalos nemzetnek, hogy 
lépjen csak bátran előre, lábainak semmi 
baja, a mankó csak nyűg volt, mely 
akadályozta mozdulataiban.

De hagyjuk abba a parabolás be- 
szébet ; és c-odálkozzunk azon a magyar 
speczialiláson, mely egyedül áll a világon 
a maga nemében.

Nézzünk körül, mellettünk áll a 
maga lábán a kis Szerbia, bár szláv 
állam és így a nagy szláv áradat az 
anyagi és szellemi világ minden törvénye 
szerint vonzerővel bír rá.

Mellettünk áll a kis Románia, bár

— Elviszlek Béc-be, Klára. Uj körbe 
lépünk, a hol munkálkodható n. Ha atyád el 
lenkezik,

— Fog ellenkezni.
— Ne higyjo, hogy elvesztett, elpazarolt 

vagyonomat újból vissza nem tudom szerezni. 
De nekem velem kell jönnöd, őrangyalom, 
ha lesz —

K'ára szilárdan szólt :
— Lemondok arról, a mit atyám éven- 

kint szánna ackern, ha áz ő tetszése szerint 
mennék férjhez. Ez legyen az enges/aelő 
áldozat. Kellek-e feleségnek, ha semmiin- 
81 DCS ?

Dénes riadtan nézte a rátapadó becsüle­
tes szemeket. De aztán nyugodtan szólt :

— Dolgozni fogok ereited I 
II.

Amint Aranyos Dénes elutazott, hogy 
uj emnerié legyen s úgy térjen majd vissza, 
az apa felkereste leányát.

— Amig a házam fedele alatt volt, nem 
szóltam neki és te neked sem. Nem kutatom, 
mit Ígértél neki, de én e perezben levelei küld- j 
lem utána, azzal a parancsai, hogy soha töb­
bé át ne lépje e ház küszöbét !

Klára nem esett kétségbe :
— Az en lemondásom hadd hosszabbítsa 

éleled, atyám ; ha mindjárt a magamét rövi­
dül is.

— Kevely vagy, amilyen ő. Azt akarod, 
hogy a te vagyonod is elprédalja ?

— Ne gyalazd apám ! Tudd meg : én

latin fajú népét csak úgy környezi a 
tn ás fajú népek tengerárja, mint a mienket.

Tekintsünk tovább az európai álla­
mok csoportjai . Ott látjuk Svájczot, 
Portugáliái, Belgiumot, Hollandot, Dán- 
országot, ezek mind kisebbek nálunknál 
és állnak a maguk lábán j nézzünk to­
vább és meg fogjuk látni Spanyol-. Svéd- 
és Norvégországokat, melyek nagyok, de 
hazánknál kevésbbé népesek és ezek is 
állnak a maguk lábán.

Csak a magyar lenne gyámoltalan, 
csak e nemzet lenne egyedül képtelen 
önerejéből megállani ?

A többi mind élet-halálra küzdene, 
ha szomszédjához akarnák kötözni ; 
csak egyedül mi küzdenénk azért, hogy 
valahogy ki ne szabaduljunk ? S ha 
erővel eltaszitanak, még akkőr sem me­
gyünk.

Nem szégyen, gyalázat ez a ma­
gyarra ? Szégyen, gyalázat, a miért pi­
rulhatunk a világ előtt.

Gyengének lenni szerencsétlenség ; 
a kit sorsa gyengévé tett, azt sajnálják, 
de a ki erős és kishitűségből teleti ma­
gát gyengének, attól nem szánalommal, 
de más érzéssel fordul el a világ.

Nem is hiszem, nem is hihetem, 
hogy nemzetünk igy érez ; nemzetünk 
csak alszik, elaltatták ; de táj a szive 
azoknak kik hazájukat szeretik, ha nem­
zetüket aludni látják.

Meg kell tehát fújni a tárogatót,

előre lemondtam mindenről. Meg is mondtam 
neki, — és Dénes tudja : —- hogy mi a be­
csület.

— Kalandor becsület ! Hahaha ! El akar­
ja venni Boronkay Tamäs lányát hozomány 
nélkül ? Hahaha!

És kacagva dőlt a támlásszékbe, mig 
Klára ijedtén nézte az öreg ur leheleden ha­
ragját.

III.
Talán félév sem mull el, mikor az a 

hir érkezett Béesből, hogy Aranyos Dénes, a 
tönkre jutott gava lér, ki most előkelő bank- 
hivatalnok, valami mesés gazdagságú orosz 
asszonyt vesz el.

Aladár hozta a hírt, a már egyszer kíko- 
sarazott szomszéd birtokos, egy vöröses, szep­
lős úri ember, aki az öreg Boronkayval estén- 
kint elkártyázott s nagy becsülésben állott az 
öreg urnát.

Ha türelem és kitartás kellett, abban 
Lethenyei Aladár csodakai müveit. A káriya- 
parthíeket is szive.cn elvesztette, csakhogy 
egy nagyobb partidét annál biztosabban meg­
nyerjen.

Már a harmadik év is elmúlt, de Dénes 
és a dúsgazdag orosz özvegyasszony esküvője 
még mindig nem történt meg. A in a halál 
csöndessége ijesztő és Dénes hallgatott, mini a 
halál.

Jött aztán egy nap, mikor Aládár izga­
tottan, kipirultan lépett ki Klára szobájából 
Szemei derültek, mintha reményt lehetne kiöl'-

V
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hour felébredjen az alvó nemzet, mit 
koczkáztatunk ezzel ? mondja meg ne 
künk a nagyképü bölcsesség.

Vannak törvényeink, ezek tintán 
kijelölik, hogy mikor áll be a helyzet, 
mÍly visszaadja, minden rázkódtalas 
nélkül, a nemzet önrendelkezési joga . 

Koczkáztatása valaminek az, ha a
törvényt végrehajtjuk ?

És ha végrehajtjuk s onrendelkezesi 
jogunkkal úgy élünk, hogy hazánk ezen­
túl c-alt önérdekét tekintse, es intézke­
dünk úgy, hogy ezentúl függetlenek le­
imink, talán a kormány s a többség
magára vonja a legfelsőbb körök szörnyű
haragját?

Eltekintve attól, hogy az, a kit a 
redőzött homlok visszariaszt honfi-köte­
lességének teljesítésétől, nem tarthat 
igényt a honfi névre, kérdezhetjük jog­

vajon feltehető-e az, ho y a korona
legtermészetesebb következéseiben hala 
lyon kívül helyezze a királyi eskü által 
szentesített és ina is fennálló törvényt ?

Feltehető-e, hogy a korona rossz 
szemmel nézné azt, ha Magyarország gya­
rapszik ?

Nem állta ki talán e nemzet a ko­
rona iránti hűség legcsodálatosabb tüz- 
próbáil, oly annyira, hogy joga legyen 
elvárni, hogy teljesen bízzék benne a 
korona?

Csak sértegeti az uralkodót az, a lu 
felteszi azt, hogy alkotmányos érzése 
arra késztethette bár, hogy buzgó kat- 
holikus létére belenyugodjék a polgári 
házasságba, és családi hagyományaiban 
német létére belenyugodhatott a németet 
lölliáboriló cseh követelések islápolásába 
csakis egybe ne tudna belenyugodni: 
abba, hogy ne mesterségesen az osztrák, 
hanem természetesen a magyar ipar vi­
rágozzék jobban; ne zsaroltassék ki a 
magyar földműves, ne maradjon gyar­

mat a magyar föld a szomszédos Auszt­
ria uzurpá't javára ! .

Ki meri azt nyíltan állítani, h gy 
kedvesebb a koronának az osztrák, min 
a magyar ír.lekek ? Miért lennének ked­
vesebbek azok az osztrákok, kik egy 
cseh nyelvrendeletért a nagy Nemetoi- 
szághoz képesek szitám, '"int ez a lo­
jális magyar, a ki, ha rámosolyogi , 
rajong, ha félkezet nyújtanak feléje, min­
dent felejt ? . . , ,

Miért kellene a koronának jobban 
erősíteni és gyarapítani azt az Ausztria , 
melyben a parlamentáris szabadság ha­
jótörést szenvedett s az abszolutizmus 
helyreállítása válságra vezet és így le 
hetetlen állapotok vannak, mint er 
siteni és gyarapítani ezt a magyar haza , 
mely megéreti a szabadságra, nem is e 
vissza vele, még legszentebb jogait is 
törvényesen, békésen követeli es c«ak 
akkor védi életét, mikor egyenesen ele­
iére törnek?

Nem lálja be a kormány és pártja 
hogy ha ily felfogás kapna lábra, ez 
sértés lenne a magyar király ellen, ser­
tés azon korona ellen, melynek legbiz­
tosabb, legszilárdabb, legegységesebb és 
legkomolyabb talaja épen Magyarorszag ?

Vigyázzon a kormány és a több­
ség, a nemzet, mely aludni látszik, nem 
tetsz-halott, minél nagyobb események 
ébreszthetik csak fel, annál megrázkód- 
talóbb lesz a felébredés, mely előbb- 
utóbb bekövetkezik.

Ne keltsen kételyt senki az iránt, 
hogy kit szeret jobban az uralkodó, az 
osztrákokat-e vagy a magyart ? Ne hi­
tegessen senkit a kormány, hogy egyné­
hány ezer osztrák iparos és kereskedő 
kedvéért el akarják tagadni Migyaror 
szág természetes jogát.

Ne beszéljenek ilyeneket ; lássák be, 
hogy ez sérti az uralkodó igazságérzetét,

értsék meg, hogy ez felháborítaná a 
békés nemzetet, mely a magyar korona 
legbiztosabb támasza.

Félünk, hogy a pusztába kiáltunk, 
de csekélységünk daczára érezzük, hogy 
egy nemzet lelkiismerete szólal meg 
gyenge hangunkon.

A függetlenségi és 48-as párt is­
meri a helyzetet, meg tudja választani 
az egyszerű őriállás és a cselekvés per- 
ezét ezt ellenfelei sem tagadhatják meg 
tőle.’ Jól tudja, hogy mikor és mit kocz- 
káz at, de tudja azt is, hogy vannak 
perczek a nemzeteknek, úgy mint a z 
egyeseknek életében, a mikor akarn i 
kell és akarni kötelesség.

Kossuth Ferenc*.

BELFÖLD.

azokból, A lény a lemondás hangján

a képviselőház ma, hétfőn, deczember 
hó 6 áo, délelőtt 10 órakor ülést tartott. Az 
ülés napirendjére a község és egyéb hely­
nevekről szóló törvénylavaslat tárgyalása van 
k itüzvG,

Szatmár megye főispánjává, mint a 
hivatalos lap jelenő, a király Perczel Dezső 
belügyminister előterjesztésére gróf Ilugonnay 
Bélát nevezte ki. A kinevezés nincsen tolna­
megyei motívumok nélkül, mert a >Nemzet<- 
ből arról értesülünk, hogy rokoni kötelékek 
fűzik Szatmár vármegye uj főispánját a re­
gihez s Tolnavármegvéhez. Az uj főispán be­
iktatása deczember 19-ére van kitűzve.

A magyar általános polgári torveny- 
könv tervezetét előkészítő állandó bizottság 
pénteken délután Erdély Sándor igazsftgugy- 
ügyminister elnöklete alatt ülést tartott. Az 
ülés tárgyát képezte dr. lmlind K°nrád szer­
kesztő tag előterjesztése a dologi jogal'alanos

Az erdőbirtokok állami kezelese. A
földmivelesügyi minisztériumban, mint ertesu- 
lünk, igen népes és beható szaktanács ozm ny 
folyt le e hó másod lkától negyedikéig azon 
tör vény ja vasi at tervezet trágyában, melye a 
miniszter a községi és ezekkel egy tekintet 
alá eső kisebb terj-delmü kötött forgalmú er­
dőbirtokok allami keze étéről és a kozbirto-

vasm 
szólt :

Még egy pár szót kell beszélnem atyám­
mal. Jöjjön vissza í le egy óva múlva és én 
megadom a végső választ.

Aladár gyanakodva euvlte savoszinü 
szemeit a I tnvra, aztán bátortalanul szólt ;

— Sétálok a parkban. Egy óra múlva 
ill leszek megint. Legyen kegyelmes Klára!

IV.
A válasz kedvező volt.
11a Horonkay Tamás öreg szemeivel ol­

vasni tudott volna lánya tekintetében, bizo­
nyára nem örült volna ennek a kedvező for­
dulatnak. A mint belépett Aladar : Klara tá- 
sultan szólt :

— Atyám s én mindenben egyetértünk, 
Jegyese vagyuk önnek.

De a menyasszony alig várhatta, hogy 
szobájába zárkózhassék. Ott a magányban, 
kelten is megjelentek előtte. Aladár és Dénes 
fis olt bevert Klára a kereveten. végig har­
czol v a az utolsó nagy harczol, a melylyel még 
tartozott szivének, hogy legalább elviselhesse 
a mire kétségbeesésében rászánta magát.

Aztán megállapították az esküvő napját 
Előtte való napon is szobájában maradt 
leány. Siratta Dénesi, a ki megfeledkezett 
esküiről. Jól ismerte Horonkay Tamás, 
mikor azt a kegyetlen levelet utána küldte. 
A sértett fiú csakugyan nem adott többé 
életjelt. Da Klára minduntalan rebegte :

— Vájjon tudja-e Dénes, hogy nvnyasz- 
szony ? llallotla-e már V Mit gondolhat ? Be­
lenyugodott ő is ? Ö is V Az nem lehet 1

A mig igy töprengett nem vette észre

az isméit hangra

már raj-

I

hogy az ajtó nyiVk. Csak
riadt föl: , in

_ Klára 1 El akarod temetni a szivedet?
Aranyos Dénes voll a ki ez éles kér­

déssel rohanta meg a leány'.. A jövévény 
folytaim :

— Nem szereted Lethenycy Aladárt, 
tudom ! Ei akarsz engem is ámítani, a mint 
magadat ámítod V Es azt hitted tűrni logom 
ezt az őrült játékot? Ennek az esküvőnek 
nem szabad megtörténnie 1 Szétverem a 
násznépet, elkergetem az oltár mellől a 
lapot 1

— Dénes 1 Uiáink szétváltak.
— Össze fognak érni 1 Most 

tani a sor I
— Aladár már a vőlegényein 
— És én? Haha 1 Hát ki birja előbbi 

Ígéretedet ? De számon kérem tőle, hogy 
eddig is bitorolta itt azt, a mi egyedül gz 
enyém 1

Klára csak nézett és le szeretett volna 
borulni a lábaihoz ónnak a fenyegető ember 
nek, a kitől e pillanatban remegett s a kihez 
szive minden érzése imádkozott.

Így találta őket az öreg Horonkay Tamás 
és Jenő. A ház ura rárivalt Dénesre :

— Újra ilt vagy ? Azért jötié', hogy 
megölj?

— Azért jöttem, hogy meg mentsem 
Klárát 1

A lány hirtelen atyja elé állt 
— Szeretem Dénesi, mindig is szerettem 

én — én — én hívtam magam vissza öt 1
Kimondta a nagy hazugságot. És most 

kétségbeesve kiáltotta :

- Ne kételkedj atyám, Dénesben ! Old­
jatok föl a szavam alól I Oldjatok föl 1

S a következő pillanatban lehanyatlott á
padlóra.

Nem áldás az, mivel Horonkay Tamás a 
családi kápolnába küldte Klárát, hogy 0 
Dénessel egvbekcljen. ,

— Menj és légy a felesége 1 Menjetek e 
messze messze az idegenbe 1 Ne is lassa 
benneteket — ó' de tudom, hogy v‘'zon " 
látlak nemsokára. — A mai bus/dtese 
gedot, diadalod örömét, tudora nem hozu 
vissza. M gszégyenulve, megalázva fogsz va ■ ■ 
mikor kopogta'ni az apai ház küszöbén 
tudom én azt 1 Aggódó szivem, remegő lelke » 
azt igy látja tisztán és szomorúan Ne az J. 
az isten hogy jóslatom teljesedjék, de át o. 
fogod még azt a pillanatot, a mikor J° 
tudtál bízni 6 benne, mint én bennem.

Csak menj 1 Csak menj !
Es ők mentek, előbb a kápolnába, az ' 

a nagy, a hosszú útra. Áldás né’kttl, de ^ 
szerelemmel bizalommal! reménynyel. 1 
áldás mégsem késett. Lgy év múlva mar 
első unoka fotográfiáját nézegette "ri111 ‘ ^ 
Tamás, ott lenn a magányos kastélya ban. 
másik esztendőben újabb áldás köszöntő 
s ennek a fényképét is örömkönnyes szel 
bámulta az engesztelődé apa. A harmat i 
tendő se akar elmúlni áldás nélkül, 8 
az öreg uv dühösen ütött as asztalra

— Kifogtak rajtam 1 ... be
És még aznap sürgős távirat ment 
— Hozzátok el mind a hármat.

,
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kosságok es volt úrbéresek tulajdonában lévő 
közösen használt rrdők vagyonkezelési kérdé­
sének szabályozásáról előlerjeszteni szándé­
kozik.

A javaslat első része tulajdonképen az 
erdőtörvény kiegészítésének tekinthető s czelja, 
hogy az állami erdőkezelés szervezésével első 
sorban a községeknek és volt úrbéreseknek, 
másod sorban pedig a többi kötőit forgalmú 
erdők birtoko-ainak —- mint például a kisebb 
alapítványoknak, iskoláknak, közbirtokosság­
nak s esetleg a kisebb hitbi/.ományoknak — 
módot nyújtson annak az üdvös és szükséges, 
de a kisebb birtokosokra feleúe terhes köte- 
léségnek a teljesítésére, melyeket rájuk az er­
dőtörvény ró, midőn őket arra kötelezi, hogy 
erdeik kezelésére szakértő erdőtiszteket al 
kaltnazzanak. Ezt a czélt a javaslat az állami 
kezelés szervezésével törekszik elérni, a mi 
egyébiránt nem valami uj in'ézményt fog 
képezni, mert tudvalevőleg a községi s kisebb 
erdők kezeléséről 44 vármegyében már most is 
állam gondoskodik szerződéses alapon — 
De nagy jelentőséget kölcsönöz a javaslat e 
részének különö-en az a körülmény, hogy 
az egyszersmind a hazai földmiveles egy másik 
felette súlyos bajának az orvoslását, t.' i, a 
helyenként imminens veszélyekkel fenyegető 
nagy kiterjedésű vízmosások és Kopár terüle­
tek megkötését és belásitását is egy jelenté­
keny lépéssel előbbre vinni törek-zik az által 
bogy a földmivrlésügyi miniszternek módot 
nyújt arra, bogy az érdekelt birtokosokat ne­
héz munkájuk teljesítése körül hathatósan 
támogassa. A második része a javaslónak 
szintén nagy és fontos érdekek megvédését 
czélozza az áltál, hogy a közbirtokosság! és 
volt úrbéres erdők vagyonkezelése körül a 
sok helyen tapasztalható teljesen rendezetlen 
állapotokat és visszásságokat megszüntetni 
alkalmas. Bár a javaslatnak mindkét része 
hosszas tárgyalások alapján gondosan elő 
volt készítve, a foldmivelési miniszter a vég­
leges szövegezés előtt még a legközvetlenebbül 
érdekelt varmegyek illetékes köreit s különö­
sen a javaslat második részé által érintett 
közbirtokosságok képviselőit, nemkülönben több 
kivá'ó jogász és közigazgatási tekintélyt is 
meghallgatni kívánt, a mire a bá om napig 
tarlóit tanácskozmány bő alkalmat is nyújtott. 
A nagy számban megjelentek a legbehatóbban 
megvitatták a javaslat minden intézkedését s 
bár a részletekre nézve sok figyelemreméltó 
észrevétel merüli fel, egészében a javaslatot 
— nehány kivétellel —helyeselték s örömmel 
fogadták. Nagy megnyugvására szolgáü a 
miniszternek különösen az, hogy a javaslat 
intenczióit ép a legközvetlenebbül érdekeltek, 
t. I a közoirtokosságok képviselői mind a 
legmelegebben üdvözölték. A tanác-kozasok 
befejezésekor a miniszter kijelentette, hogy a 
javaslat vegleges szövegezésénél, a tantcskoz- 
mány folyamán hangoztatott kívánságokat 
mind a leggondosabban íigye'embe fogja ven­
ni ; megelőzőleg azonban a javaslat felől még 
az »Országos erdészeti egyesület« véleményéi 
H meghallgatni szándékozik. A tanácskozmány 
tagjai a miniszter kijelentését megnyugvássá] 
fogadták s Mihályi Deter or-z. képviselő, kit a 
mint egyik tekintélyes máramarosi közbirto- 
kos ág elnöke vett tevékeny részt a tanácskoz- 
tnányban, a 1-gmelegebh szavakban mondott 
köszönetét a miniszternek azon meleg érdek­
lődésért és jóindulatért, melyet a tjavaslatban 
érintett erdők ügyeinek egységes fejlesztése 
iránt tanúsított.

Katholikus egyetem. Az erdélyrészi 
katholikus statusgyülésen is szóba került egy 
katholikus egyelem felállításának kérdése, — 
mehre tudvalevőleg a Fogarassy-féle alapít­
vány 300000 fői intőt biztosit. Mint értesülünk, 
h'gköze ebb a katholikus egyetem ügye, az 
a*c*ió megindításának stádiumába jut. A meg- 
0 dást a kis-bb püspökségek felső tanintézeti 
alapítványainak kombináczióbn vélelével kép- 
zelik s a vidéki katholikus jog akadémiák ösz- 
szesitése állal. A katholikus egyetem belye- 
'm»t. mint erre kül ünösen alkalmasat, Gyula- 
fehérvárt emlegetik. — Hát a debreczeni pro­
testáns egyetem még erre sem mozdul 

meg ? !

A helyzet.
Debreczen, decz. 6.

»A király, mint Becsből táviralozzák, 
szombaton délelőtt V órakor a két minisz­
terelnököt. valamint a közös külügyminisztert 
és Kállay közös pénzügyminisztert egy óráig 
tartó közös kihallgatáson fogadta.

Báró Bánffy, a ki a báró Sterneck 
által adandó ebedre holnap Bécsbeo marad 
vasárnap este tér vissza Budapestre és a 
képviselőháznak hétfőn délelőtt 10 órakor 
tartandó tiléséu fogja előterjesztem a tör­
vényjavaslatot, a mely a sta'us quo fentar- 
tásárói Magyarországnak Ausztriához való 
viszonyai tekintetében kereskedelmi politika 
téren, valamint az osztrák-magyar bank 
tekintetében ideiglenes rendszabályokkal 
önállóan intézkedik.

Báró Banffy minisztere'oök ma Ruber 
osslrák igazságiigyminiszter és báró Daniel 
magyar kereskedelmi miniszterlátogatását fo­
gadta ; ez utóbbi ma reggel érkezett ide 
Budapestről és ma este tér vissza Budapestre 
Ma délelőtt hosszabb beszélgetése volt a 
kereskedelmi miniszternek dr. Lukács pénz­
ügyminiszterrel, a ki erre Budapestre uta­
zott, a hova báró Fejérváry miniszer mir 
tegnap elutazott.

Ezeket a félhivatalos Búd- Uud. je­
lenti szombaton.

A szabadelvű pártkörben rendkívül nyo­
mott hangulatot teremtelt a felhivatalos 
kommüniké, a mely konstatálja azt, hogy az 
osztrák kormánynyal a megegyezés ki van 
zárva. E pártban sokkal kényelmesebbnek 
találták volna, hs erre 3 lépésre nein kény­
szerül, a kormány mindazonáltal beleuyugosz- 
nak bármibe. Erre a minisz ereiuök egészen 
biztosan számú. Ezért m-llözts azt, bogy a 
helyzetet a javaslat részleteit megismertesse a 
pártiul, mert a párt éppúgy, mint valamennyi 
parlamenti párt csakis hétfőn értesü hivata­
losan a javaslatról. A ma esti vonattal több 
delegátus érkezett meg Budapestre. Némelyek 
azonnal a szabadelvű pártkörbe siettek, hol 
még igen sokan várakoztak a bécsi hírekre. 
A miniszterek igen tartózkodóan viselkedtek a 
part tagjaival szemben. Kü ömben a mint a 
kormánypárti saj'ó mai czikkeiböl világosan 
Iáiba ó, a hangulat már elő van készítve a 
javaslatokra.

Az ellenzéki pártok közül különösen a 
függetleusggi es 48-as párt két árnyalatát 
foglalkoztalta a helyzet. — Mindkét árnyalat 
értekezletet tartott s az értekezletek tár­
gyát a napirendre kerülő javaslatok képezték, 
ezeket elintézése után térlek át a helyzet meg­
beszélésére, de poziliv eredmény nélkül.

Az országgyűlési függe lenségi és 48-as 
párt szombaton es e 6 őraknr Kossuth 
Ferenc/, elnöklete alatl értekezletet tartott, 
mályen a párt majdnem valamennyi tagja 
részt vett. Elnök az ülést megnyitván, J u s t h 
Gyula jelentést tesz az Irányi Dániel 
síremlék alapjáról. A tervezet és költségvetési 
elkészítésére Kallós és Danáth szobrászoki 
kérettek fel, A jelentést a párt tudomásul vet I 
te. A községi helynevek magyarosítására vo­
natkozó javaslatot többek felszólalása u ún a 
párt általánosságban elfogadja. Tárgyaltak 
ezután a munkaad k és mezőgazdasági mun­
kások közt való jogviszony szabályozásáról 
szóló törvényjavaslatot, melyei Just h Gyula 
részletesen ismertetett. 0 1 a y Lajos. P u t 
n o k i Mór, K o s s u t h Fereacz, Bariba 
Ödön, Meszlényi Lajos felszólalásai után 
az elnök kijelenti, hogy a törvényjavaslat el. 
vagy el nem fogadását a párt nyílt kérdésnek 
tekinti. A párt eztán állert a jelenleg fennfor­
gó politikai helyzetre és J u s t h Gyula fel­
szólalása után a párt elhatározta, hogy a ja­
vaslatot érdemben csak akkor fogja tárgyalni, 
mikor az ismeretes lesz s e czélból a párt 
hétfőn este ß órakor értekezletet fog tartani.
A párt a javaslat benyújtásakor vitát indít 
arra nézve, hogy az mily elbánásban része- 
sitessék Az esetben, ha a javaslat tényleg 
olyan lesz, amint azt a félhivatalos lapok je­
lezték, úgy a párt a kormány és a javaslat 
ellen a végletekig menő harezot fogja megin­
dítani.

A függetlenségi és negyvennyolezas U - 
ron-párt szombaton délután Bariba Miklós 
elnöklete alatt értekezletet tartott, m-lyben a 
politikai helyzetről tanácskoztak. Az értekez­
letről kommünikét nem adtak ki, miután a 
párt határozatát titokban tartja. A párt azon­
ban a inai uapól kezdve permanencziában 
marad és mindenmp délután ülést tart.

A nemzeti párt hétfőn délután üt órakor 
értékez'etet tart, melyen tárgyalás alá veszi a 
Banlfy-féle statuskvójava-latot.

KÜLFÖLD.
Döntés a Dreyfus ügyben. Sassuier 

tábornok, Paris katonai parancsnoka akként 
döntött a Dreyfus-ügyben, hogy vizsgálatot 
rendelt Eszterbauy ellen. A gyanúsított őrnagy 
— úgy látszik — már előbb megtudta ezt és 
azért kerte egyik lapban nagy hanggal a vizs­
gálat elrendelését. Mint Parisból taviratozzák, 
Saussier tábornok ba ározata úgy Dreyfus ellen­
ségei',minit barátait kielégitet e. Az előbbiek sze­
rint a határozat föítétlen bizonyága (?) annak, 
hogy Dreyfus eiitélf etésének jogszerűsége 
kétségtelen (»); az utóbbiak azt állúják, hogy 
a határozatból Dreyfus pőrének revíziója 
következik. A kamarában azonban Méline és 
Billot határozol an Dreyfus ellen foglallak ál­
lást, a kamara tetszése mellett.

Operett. Természetes, hogy Szerbiáról 
és d cső exkirályáról, Milánról van »zó. Egy 
vállalkozó szellemű operette-szerzőnk már fel 
is dolgozta az anyagot. Az első felvonásban 
Milán megunva párisi hitelezőinek zaklatását, 
visszavonulJNisbe, ahol csendes vadászattal 
tölti napjait és éjjeleit. A szerző a valóságnak 
megfelelő néhány epizóddal tarkítja az első 
felvonást. Ilyenek például: a gyermek boldogan 
ismeri fel papáját a vadászban; asszonyok 
rég elveszettnek hitt kedvest, h telezők 
nyomtalanul eltűnt adóst fedeznek fel benne 
stb. A második felvonásban örömhír jön a 
nisi vadásziakba, llics Péter mérnök jelenti, 
hogy az Uzsiczát környékező hegységben dús 
aranyeret fedezett fel. E hirre Milán exkirály 
abbanhagyja nisi vadászatait és hirtelen 
Belgrádba utazik. Nyomban ott teremnek a 
hitelezők is, akik a világ minden részéből 
siettek oda egy jobb jövő reményében. 
Milán — ugyancsak a jobb jövő reményében -- 
megpumpolja őket; országra szóló dáridó; 
kártya, pezsgő, szép leány stb. A harmadik 
felvonás még nem készült el ugyan, de a 
vazlata meg van már. A szerb kormány kél 
bányamérnököt meneszt Uzsiczára, hogy vegye 
alapos vizsgálat alá az llics mérnök által 
megjelölt helyet. A mérnökök konstatálják, 
hogy a véd aranyér nem egyéb, mint 
kavíc-réteg. Milán hirtelenében megpumpol egy 
reménykedő hitelezőt, lehörpinti az utolsó 
pohár pezsgőt és .dmenekül Nisbe, a hol 
örömrepesve fogadják hölgyei stb. Epilógus : 
a hiielezők Belgáidból hosszú orral vonulnak 
hazafele. Az egészben pedig az az érdekes, 
hozy mindaz, amit itt megírtunk a történeti 
hűségnek megfelel.

Kréta kormányzójává a legújabb hí­
rek szerint Bitlenberg herczeget fogják kine­
vezi!'. Miklós fejedelem ugyanis azt a birt 
kapta Pétervárról, hogy vejmek, Bütenberg 
lierczegnek kinevezi elésébe krétai főkormány­
zóvá az összes keresztyén nagyhatalmak 
megadiák beleegyezésüket. Csak Törökország 
ellenzi ezt, lakosságát legszentebb érzelmeiben 
sér'enék meg az által, ha egy külföldi ke­
resztyent neveznének ki a sziget főkortnány- 
zójává. Ez azonban hihetőleg, nem változtatja 
meg a nagyhatalmak szándékát, mert már 
elég vö t a török uralom mindenfele bajából.

A görög-török béke. Hosszas alkudo­
zások után vegre mag van a görög-török 
béke, amelyet egy konstantinápolyi távirat 
jelentőse szerint már alá is Írtak. Nem 
ismerjük még a békeszerződés teljes szövegét 
s igy főleg a területi változásokat nem lehet 
megállapítani, de annyi tény, hogy Gürög- 
orszig teljes politikai tekintélyének "elveszté­
sével s koldusbotra jutva került ki a dicstelen 
háborúból, melybe a hatalmak intő tanácsai 
daczára oktalanul belekezdett.
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TARKA ÉLET.
A Mikulás.

Kint már uralmába vettu az egész tá­
jékot » mogorva tél. Mindenfelé hideg és 
dermedés. Az ég ólomszürke felhői közt mintha 
elfeledte volna, hogy valamikor mosolyogni is 
tudott, egyedüli zenéje most már csak u la- 
gyusztó szelsüvítés s i.em hokol feléje »* 
aszott fűszál sem fagyott merevségében, a fo­
lyom euti levelefnsztoU nádas pedig zug s 
lázadozó módon fenyegetőzik a buzogányaival 
fölfelé . . A vadkacsák vígan bugdácsolnak a 
z, idszinü vízben.

.— Nekik való idő is ez : — szol ma­
gában a vén Márton halász, aki fö.dgtinyhó- 
jában szalinavaczkára hasalva bundájából 
csöndes pipázgatás közt nézegette az időt.

Föl is (,'zihelődik. Mivel töllené az időt 
még messze az alvás a közeli malomban 
Mikulasjntszás ltsz s akis Jé ska pajtás kedve 
ért majd juttatnak néki is valami jó falatot 
S megy a vízparton a malom felé, annak vize 
adja neki az eletföntartást, udatartozónak érzi 
magát, mint n házőrző komondor.

Már meszsziről világítanak be az emelő 
tos malom ablakai a puselába. A viz zuhog, 
hat kerék forgása, őrlíis emberek, asszonyok, 
leányok víg nevelése, a molnár legények 
hetyke tréfái vidám hangulattal töltik el a 
finom malomporral lelt levegőt. A tűz lobog 
a paikán. Ide nem hat a tél mérge, bármily 
erőszakosan akar is betörni szelével az abla­
kokon.

Az öreg Marton felmászik a molnárlaká­
sához vezető lépcsőn s a konyhában huzza 
meg magát a kemencze mellett.

Jóska pajtása, a pajkos, szilaj molnár- 
fiú most nem látható, beim van a szobában, 
kis húgát, lluskát hátoriigatja, aki mód nél­
kül félő és örvendező respektussal várja a 
Mikulást s szepegve gondul ra, hogy tud-e 
ma id neki felelni s reménykedve azámitgatja a 
a Mikulás ajándékok estélyeit.

Nagy zajjal, víg nevetés közt lép be a 
molnár a szobába.

— No gyerekek, közeledik a Mikulás,
hírét, ott künn van a kony- 

a kis leány 

szólt nevetve 

s beszélje el

a Marion hoza 
bábán ?

— A Mikulás? — kérdi 
megszeppenve bújván apjához.

— Nem, a vén Márton - 
apja s kikiált a konyha felé

— No, jöjjön he kend 
Marton !

Az öreg diesértes-ékkel cammogott be s 
a kályha mellől hamiskás hangon böküdte ki 
a szót a pusztán fényes kocsiban közeledő 
Mikulásról. —- Éppen most latta, mind a két 
szemével látta, — azért jött előre hírmondó­
nak.

lluska bamész sze 1 in el lmlgatta, a Jóska 
gyerek pedig az ablakhoz futott s amint kiné­
zett nagyot dobbant a szive, ő is látja mesze 
a Mikulás fényes kocsiját, Kifeledik, hogy ez 
a valami legeltető gyerekek pásztortüze is le­
het, melyet id '-oda lobogtat a szél.

- Itl is lesz nemsokára, meglátjátok, 
mondja a mo nur, a térdei közt szorongó kis 
lányának fejet simogatva.

— Kn lelek ! — hüpügi lluska.
— Hát le Jóska csak nem félsz te is?

■— szól fia fele n ki halványuló képpel tétováz 
uz ablaknál, gúnyolódó hangon.

Nem ! ■—• mondj i daczosan fölvetett 
ajakkal a gyerek, — ha bántja llnskát, akkor 
meglövöm a nyilammal! — S bátorság okáért 
a sarokba kuzódott, hol nyila s hegyes nád- 
vesztő voltak. Sok békát keresztül lőtt már ő 
a vízben csak ma is egy repülő varjut lőtt le 
csak hadd jöjjön a Mikulás, csak bántani 
merje az ó húgát! S villogott a szeme, a mint 
bátorította magát apja mosolygása s a vén 
M a r l o II elismerő bámuló fejbólingatása 
mellett'

De íme, szoka'lan lábdobogások hang- 
zanak fel a lúpcsőrő1, kinyílik e konyhaajtó, 
mintha lánczciövgés la hallatszanék. A szoba­
ajtó nyílik s a gyerekek — még Jóska 
vitéz is ! — borzongva hallják belépő anyjuk 
szavát .

— lit a Mikulás !
S csakugyan itt a M kulás. Hosszú ősz 

a szakain, feher bő ruha van rajta, s ejen 
íaKVogó pöspöksüveg. után* jón a SZ08'J » 
kezében lánczczal s a hatan nagy a_
Jaj, ebben vannak-e az ajándékok, vagy ebbe 
viszik el a rósz gyerekeket?!

No de jól ment minden, lluska a balt 
vitó apai védelem alatt szépen tudott kereste 
vetni, imádkozni, a Jóska gyerek egyszeregye 
is úgy ment, mint a vízfolyás, ámbár majd 
hogy el nem veszett csudájában, hogy a Bodri 
kutya éppen n-un fel a Mikulástól, sőt nyi- 
hogva ugrál körűié, s még azért is, hogy 
milyen lisztes a Mikulás csizmája, szakasztott 
olyan, mint — még a lolt is rajta \ a Hajós 
legényé ! Ha nem a Mikulás volna, mogesküd- 
oek, hogy az a jó mesemondó Lajos legény ! 
De ez hol vette volna a »ok ajándékot ? Neki 
pompás ajándékot ? Neki pompás trombitát 
hozott, Iluskának szép babát. Mégis a jó Miku­
lás ez, a jó Mikulás ; S ragyogó szemmel fújta 
trombitáját, mikor Mikulás es kísérője eltávoz­
lak a farkcsóváló Bodri kíséretében. Jóska 
gyerek ujra gondolkozóba esett! vagy tán 
a Bodrinak is adott valamit ez a bőkezű Mi­
kulás ? 1

A jó vacsoránál a gyerekek alig tudtak 
enni valamit az ajándékok felett való örö­
möktől s a vén Márton kötekedve kérdezte 
Jóskát :

— No meg merted volne-o lőni a nyi­
laddal ?

•— Csak bántotta volna lluskát, majd 
megláfta volna — felelt felvillanó szemmel a 
fiú . . .

Zúgtak a malom kerekei, süvöltözött a 
kéményben a szél egész éjjel s a gyerekek 
álmukban mindig Mikulást látták, amint fényes 
kocsijában ragyogó süvegével végig robog a 
pusztán . . .

Németh Ignácz

Újdonságok.
* Lapunkat újévig díjtalanul küldjük 

meg mindazoknak, kik kiadóhivatalunkat 
akár levelezőlapon, akár szóbeli megke­
reséssel — a czim pontos megjelölése 
mellett —- értesítik.

* Felhívás. Tisztelettel kéretnek az el­
járó urak: hogy fontos ügyben holnap d. u. 5 
órakor a pari helyiségében megjelenői szives 
kedjenek. Az elnökség.

* Gyűlések a vármegyén. Hajduvár- 
inegye e hó 15-én fogja tartani rendes tél
közgyűlésé', a méh nők tárgysorozatát holnap 
állapilja meg az állandó választmány, 
k'ézgyülés előtt, 13-án pedig meg a közigaz­
gatási bizottság tartja meg rendes havi ülését 
Gr. D é g e ti f e 1 (I József elnöklete alatt.

* Tanácsülés. Ma délelőtt a városháza 
nagytanácstermében tanücsiilés volt,a melyei) 
S I m o n IT y Imre kir. tan. polgármester 
elnökölt. Az ülésen rendes folyóügyek kerültek 
tárgyalás alá.

* Irányi Dániel emlékezete. A füget- 
lenségi és 48-as pártkor szombati értekezle­
ten elhatározta, hogy a felálitandú Irányi 
Dániel féle szobor tervének elkészítését Kollós 
Kde ésD o n a t h Gyula szohrászokro bízza. 
A szobor e sz-nnt a legjobb kezekbe kerül : 
Kall ó s egvike a legerősebb itju művészi 
tehetségeknek a kinek K ö I c s e y és Be­
sen y e y szobrai általános feltűnést keltet­
lek; Donáti) pedig már regen jó nevű művész 
Végre van remény tehát arra hogy lesz a fő­
városnak egy jó szobra is.

* Ripokseg Szombaton reggel úgy 10 
óra körül egy tisztességes uriasszony kiment 
a piaczra bevásárolni s hazamenet a város­
háza előtt akart zöldséget venni. — Mielőtt 
azonban odaért volna, a Zádor Lajos üz'ete 
előtt levő hirdeté-i oszlop mellett beleütközött 
kél kívülről jól öltözött alak s az egyik a 
könyökével a legdurvább módon oldalba lökte. 
Az urinő tisztességes, szelíd hangon rászól : 
»Vigyázzon az ur magára jobban, lm az 
utczán jár és ne lökdüsőzxék !« Erre a másik,

egy hosszú veres béjuszu férfi szemtelen módon 
visszaszól : »Hallgass b . . . s, mert én is 
meglöklek még egyszer !< Az urinő persze 
kikérte magának ezt a megszólítást s felszó- 
liio'ta a járókelők füleliallatára a »lovaglás* 
urakat, nevezzék meg magukat, hogy feltudja 
őket jelenteni a rendőrségnél, a »derék, 
férfiak azonban erre nem voltak hajlandók 
s mivel a Debreczen varos által a közönség 
oltalmára nagy kegyesen adott 100 rendőrből 

városháza sarkára sem jut egy : nem volt 
képes reá, hogy az idegen s magukat meg nem 
nevezett férfiaknak, a kik siettek eltűnni, 
megadja a kellő elégtételt. Ezért aztán minket 
kért fel,sajnos, csak lapunk zárta után és igy 
csak ma teljesíthetjük iránta kötelességünket, 
hogy nyilvánosságra hozatallal is kényszeritsük 
őket az önmaguk leleplezésére. — Mi azzal 
tesszük ezt meg, hogy egyszersmind felszó­
lítunk mindenkit, aki a jelenetnek tanúja volt 

ezekkel az illetőket ismerné, hogy egy tisz­
tességes, müveit úri nő becsülete érdekében 
nálunk jelentkezni szíveskedjenek, hogy az 
illetőket méltó elbánásban részesíthesse.

* Vasúti szerencsétlenlég a Margit- 
fürdö előtt. Szombaton délután 2 órakor a 
Margitfürdő előtt — vasúti baleset for­
dult elő. Az igaz, hogy csak amolyan kisva­
súti kishaleset, melv azonban könnyen végze­
tessé is válhatott volna. Nagy Mihály fu­
varos szenet hordot a Margitfürdő széntar- 
tójába, miközben szekere a kisvonat István- 
malomba vezető sínjén keresztbe állott meg.
A fuvaros a lerakodással volt elfoglalva, mi­
közben nem vette észre, hogy a helyivasut 
egy mozdonya nehány teherkocsival befordult 
a gőzmalom felé. A mozdony gépésze Bartha 
István szin'én csak későn vette észre, hogy 
akadály van az útjában, fékezett is aztán 
erősen, ellengőzt is adott, de a vonatot már 
meg nem állíthatta s a mozdony neki ment a 
szénhordó szekérnek, azt összetörte,az egyik ló 
is sérüléseket szenvedett. A fuvarosnak azon­
ban szerencsére semmi baja sem történt. A 
rendőrség a gépész es a fuvaros ellen vizsgá­
laton indíttatott.

* Vizbefagyott ember. Különös módját 
találta ki a halálnak P a p p Demeter 63 
éves vásárra járó napszámos. Tegnap este 
belefoküdi, vagy beleesett, — még nem 
tudni — a Tégláskert mögött levő vízzel 
telt gödrök egyikébe s ott a hideg éj alatt 
vasiag jégkéreg képződött felette, úgy. hogy 
csak a feje látszott ki a jégből testének lobbi 
része pedig erősen bele volt fagyva a gödörbe. 
Ily helyzetben találták meg ma reggel a 
járókelők, kiknek jelentésére a rendőrség ki­
küldöttei a helyszínre siettek s a holttestet 
kicsákányozták a jég közül. — Az elpusztult 
öreg ember egy kissé hóbortos fejjel járta a 
világot.

* Tűz. Tegnap délelölt a tűzoltóságnak 
tüzet jeleztek. A tűz Garay utcza 1362 sz. 
háznál volt. a fásszin gyűl idt ki s le is égett. 
A tűzoltóság A. Nígy Gábor osztályparancs­
nok vezetése alatt vonult ki s mielőtt a tűz 
még tovább terjedhetett volna lokalizálták. A 
helyszínén megtartott vizsgálat a tűz keletke­
zésének okát is kiderítette már. A fásszin 
alatt fából épült ptneze vau s ott husfüstölöt 
rendezett lie a házigazda Mikor a tiiz kelet­
kezett a füstölőben épen parázs tűz volt s et­
től fogott tüzet a fásszin is.

* Ha benyúlok veres lajbim zsebébe 
kezdetű híres betyár nótát országszerte dudol- 
gatják a bor medett kesergő legények, de

, aligha oly mély felfogással, mint azt H a n- 
jcsícsát István mihályfalvai atyafi dalolná, 

ki az alábbi konkrét eset kapcsán kézzelfog- 
hatólag győződött meg e népdal igazságáról 
Hogy tényleg veres lajbij.» volt-e a komámu- 
ramnak, arról nem szól a krónika, de hogy 
nagyon kévés száz forintos bankó volt benne, 
azt Hancsicsát elég szomorúan konstatálta, 
hogy mi módon, azt a követkéz ikben al­
júk : Hanesicsán J. és apósa egy csapat juhot
hoztak be Debreotenben az oitóberi vásárrá.
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El is kelt jó áron 810 írtért, melynek örö­
mére az atyafiak a sárga főidig leitták magu­
kat, — Azzal a szándékkal, hogy három óra­
kor éjjel tovább mennek, lefeküdtek n pálya­
udvar elé. A jótékony álom után felébred 
11 a n i c s á t es elszörnyü ködve látja, 
mellényzsebe ki van metszve s a belérejtett 
779 ír nak nyoma sincs. E kellemetlen megle­
petésre bementek a panaszosok Harsanyi 
Gusztáv vizsgálóbíróhoz, kinek előadták a fu­
ra kalandot s a ki nyomban megindította a 
nyomoaást. A helybe i csendőrs<árnyparancs- 
nokság kutstasai fogytán a tettes tegnap 
végre kézre kerü t Ádám György 
szobossslói gyepmester személyében, ki a lopás 
éjszakáján Hancsicsétékkal ivott. Singer 
Janos csendűrörinesler és Szabó Sándor 
csendőrkápláré az érdem, hogy ez elvetemült 
gonosztevőnek, ezenkívül még több sok felde­
rítetlen bűnténye kinyomoztatott.

* Hajtóvadászat. A vadásztársulat által 
tegnap rendezett liajtóvadászaton buszán vetek 
részt és 50 nyulat ej'ettek el.

* A csutka eladás epilogja. Csutkát 
adott el Szatmári Mihály uram, de 
bizony szépén megadta az árát. 1897 febiuár 
6-án özv. Simái Tódorné egy szekér csut­
kát vett meg Szatlimáritól, egyben pedig meg- 
hagyta neki, hogy azt vigye ki a hizlalóba. 
S/.atlimári ezen küldetésének eleget tett ugyan, 
de e mellett egy kis súlyos testi sértést kö­
vetett el. Felszólította ugyanis S t a t ó c z k i 
Marton bérest, hogy segédkeznék neki a sze­
kér csu ka lerakásában. Midőn Statóczki ezt 
u segítséget megtagadta, kifakadt Szatmáriból 
a felebarát! szeretet ekiíéuii nyilvánítása ellen 
és Statóczkit meggyalázó Kifejezésekkel illette. 
Erre Statóczky azt felelt-, hogy tan részeg 
vagy bolond, hogy Így kiabal. Nem i- kelleti 
több ennél Szatmárinak, oda ment ellenfélé 
hez, felkapott egy n-gy ágú vasvillát és azzal 
a vállán ütötte meg. Indulóban volt, midőn 
egyszerre csak megbotlott és elesett, fel is 
használta az alkalmat Szatmári és bántalma- 
zóját egy balta fokával jól tarkón vágta. Is­
mét heves ütközet fejlődött ki közöttük, mely­
ből S z a t b m á r i került ki győztesen. 
Olyat ütö'l a szeg-ny Statóczkyr a, 
hogy annak halkarja, mint azt az orvosi vé­
lemények is igazoják, :l/4 r é s z b e n örökre 
elvesztette munka képességet. — 
Ma tartó'ták meg ebben az ügyben a végtár- 
gyalást, melyen Dr, V áss Antal törv. sz bíró 
elnökölt. Dr. Nagy László kir. alügyész 
súlyos t sti sértésért vádolja mindkettőjüket. 
A törvényszék rövid innácskozás után 
Szalbmán Mihályt 1 évi és 6 havi börtönre 
valamint 523 forint 60 kr. kárösszeg megtérí­
tésére S alóczky részére, kit örökre nyomo­
rékká tett. Stalóczkyt 21 napi íogh tz és 5 
frt. pénzbüntetésre Ítélte a törvényszék, 
valamim kötelezte, hogy Szathmárynak 24 
forint gyógyítási költséget fizessen meg.

* Hasbaszurt leány. D a n k ó Ilona 
szabad hölgyet tegnap este meglátogatta szere­
tője li r e n y á k János, a találkozás em­
lékűül kel inget, törülközőt és más apróbb 
tárgyakat magával akart vinni. A leány ter­
mészetesen emiatt pataiját csinált, amelyn k 
folyamán llrenyák előrántotta zsebkését és azt 
a leány hasába szúrta. A segélykiáltásokra a 
házbelirk befutottak a leányhoz, orvost hi­
vattuk s ápolás alá vették, inig a harczias 
természetű mészároslegényt átadták a ren- 
dőéségnek, A leányt, kinek sérülése nem ve­
szélyes, ápolás végett a közkórkázba azal.it- 
totta a rendőrség.

* Halálozás Vettük a következő gyász- 
jelentést : Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk 
Fej the teilen jó férjem, szeretett jó apánk, 
Ilii testver. nagybátya, após, sógor és áldott 
emlékű jó rokon néhai Polgár id. HARSÁNY!
MKE volt várod és ref. egyházi bizottsági 
agnak, folyó hó 5-en, életének 73-ik, boldog 
Mzasságának 30 ik évében l havi súlyos 
szenvedés után történt ryászos elhunytál. — 

eőves halottunk földi részei folyó hó 7-én 
• ti. 2 órakor fognak Cserepes-utcza 1351. 

számé háztól az ev ref. nagytemplomban 
ártandó gyászszertartás után a Péterüa 

__Ly' temetőbe örök nyugalomra helyeztetni,
~~ Mely végtiazteségtételre rokonainkat ösme-

rőseinket az elhunytnak volt pályatársait és a 
nagyérdemű közönséget szomorodott szívvel 
meghívjuk, Debreczen, 1897 deczember hó 6. 
Sógornői ; özv. Polgár Harsányi Sándorné 
Szegedi Sára és gyermekei : Szenipeteri 
Zsuzsánna, özv. Polgár Huszár Sándorné 
és gyermeke. Nászszai : özv. Polgár Molnár 
Józsefné, Kiss Mária és gyermekei : Polgár 
Id. Csőregh Péter és gyermekei Bánatos neje 
özvegy Polgár Harsányt Imréné, Szentpétery 
Sara ts gyermeke : Polgár ifj, Harsány! Imre 
nejével Csőregh Juliánnával és gyermekeik ; 
elhunyt Harsányi Zsuzsánna férje Polgár 
Molnár Mihály egyetlen fiával. Testvére 
Polgár Harsányi András nejével Püspök 
Juliánnával és gyermekük, Számos közeli és 
távoli rokonok nevében is. Legyen áldott 
nmiékezete ! A temetést Dankú M. tem int 
éendezi.

* Hölgyek figyelmébe! Kronovitz 
Matild nöi-ruha varrónő lakását Budapestről 
Debreczenbe, Nagy-uj-utcza 1707. szám alá, 
t. Weinberger Lajos ur házába helyezte át, 
Csakis előkelőbb, legújabb divat szerinti mun­
kákat teljesít. — Angol ruhákat különös figye­
lőmbe ajánl.

x IQ. Kovács S. lapunk mai szamában 
foglalt hirdetésére ez utou is felhívjuk olva­
sóink figyelmet.

Szlxxlxáz.
Három előadás. Három különböző 

sikerrel előadott előadásról számolunk be a 
mai napon. Szombaton este Komáromy 
Mariska felléptével az »Orpheus az alvilágban« 
czimü ős operette került színre zsúfolt ház 
előtt. Vasárnap délután Polgár Karoly 
»A két Kolm« ezunü énekes bohózatát szinten 
elég szép számú közönség előtt, este pedig 
T ó t h Ede ürökszép népszínművét »A falu 
rosszát« vette elő az igazgatóság s e klasszikus 
népszínmű csak közepes közönséget tudott 
összehozni.

A szombati előadásról kevés mondani 
valónk van, Komáromy Mariska Euri- 
dike szerepében valósággal brillírozóit, 
többi szereplők éneke is eléggé megtel It 
várakozásoknak.

Annál több okunk van hozzászólni a 
tegnap délutáni előadáshoz. Oly sületlenséget 
színpadon még sohasem láttunk, mint ez a 
• Két Klion« czimü liberális irányzatú bohózat. 
Tudtunkkal a debreczeA színpadon a szinügyi 
bizottság különös engedélye nélkül oly darabok, 
amelyek a budapesti nemzeti vagy népszin 
házban nem kerültek színre, nem a d ti a- 
tök e 1 ő. E szabály alul csak azon színda­
rabok képe/nek kivéte t, melyek itt kerülnek 
bemutatóra: »A két Kolm« nevezetű bárgyu- 
ság pedig Budapest e két színpadán eddig még 
nem adatott, egyedül a Kisfaludy színházban, 
úgyszintén a szinügyi bizottságtól sem kért 
engedélyt az igazgató a színdarab előadására, 
tehát nem is volt joga beugratni a közönséget 
s betanításával felesleges volt farasztani a 
jobb sorsot érdemelt színtársulatot.

A »falu rossza« elég ügyesen és egybe­
vágó előadásban részesült. Szathmáry 
Gonosz Pista halás alakjából kabinet alakítást 
csinált, habar e szerepet jobban, mint egykor 
az öreg Püspöky bácsi ő sem játszott«. 
K á 1 1 a y Lujza Finum Rózsi szintén 
eredeti és sikerült voll. Békéssy a Göndör 
Sándor hires szerepében aratott tapsokat 
ügyes játéka és szép dalaival. Mellette Szabó 
Irm i a kis költözködő és visszamaradó nuiva 
mutatkozott méltó partnernek

végén felállt B á n f f y Dezső báró, — 
miniszterelnök s törvényjavaslatot nyújtott be, 
mely szerint a 97-iki gazdasági kiegyezés ha­
tálya ideiglenesen 1898 május 1-ig érvény­
ben marad, ha addig a provizórium Ausztriá­
ban alkotmányosan keresztül néín vihető, úgy 
terjessze be a kormány az önálló vám­
területről és jegybankról szóló tjavaslatot. 
Igaz, hogy ez nagyon furfangosan van kife­
jezve : állandó intézkedésnek van nevezve. 
Mivel a javaslat ilyen tartalma folytán az ob- 
strukezió éle körű belől el nem véve. Kos­
suth Ferenuz csak holnap szól a kérdéshez. 
A függellenségi párt u javaslatot harsány 
Éljen a független Magyarország 1 
és abezug Bánfly íelkiálltásokkal fogadta. Meg 
a Ház szétoszlásakor is folyton zugolt.

A horvát miniszter lemondása.
Budapest, decz. 6. A Debr. eted. táv) 

Hir szerint Josipovich Imre horvát mi­
niszter lemondott, 
főispánt emlegetik.

Táviratok.
Országgyűlés.

Budapest, deczember 6.
A képviselőház mai ülésé szokatlanul 

érdekes képet nyújtott, az összes padok és 
karzatok zsúfolva voltak.

A napirend első tárgya a községi és 
egyéb helynevekről szóló törvényjavaslat tár­
gyalása volt, amelyek kisebb vita után a 
szász képviselők kivételével, egyhangúlag 
megszavazták részleteiben is. Az ülés

A csehek Ausztriában.
Irta : Gondy Károly.

Az elnök csenget. Nem hallgatnak reá. 
Repül a paplrgolyó az elnök felé. Az elnök 
állja. Állj v, mert lengyel, ki már nagyobb 
bajnak nézett a szemébe . . . mit neki a 
nyulra vadászni, ha már a medvével is több­
ször megbirkózott ? ! Szegény lengyel busul, 
most még jobban hona állapolján, hogy a 
régi szövetség újra kopogtat a török por­
tan.

A pólyák elnök AbrahamoGtz könnyen 
lelépett az elnöki emelvényről, szive bárom 
részre szakadva keve<et törődhetik az osztrák 
po Bikával, ő is csak egy építő kő a Richter- 
féle modorban összerakott Reichsrath épü­
letben, ha kimaradt a tetejéből, majd beválik 
egy uj alapba.

Meg sem gondolná az ember legalább 
nálunk még nem igen tapasztaltuk, hogy a 
csengettyűnek oly nagy a jelentősége. Hármat 
vett az elnök, mind a hármat elve tek tőle, 
nálunk még most is a régi járja, a mivel 37 
év előtt nekünk beharangoztak.

Elnököt csengettyű nélkül képzelni sem 
lehet, az a kardja, ha megfosztják tőle, me­
het ! A magyar nem sokat törődik vele, a 
csikó, a báranyka is a nyakában hordja és 
ha Szilágyi Dezső sűrűbben csenget, oda sem 
hederitenek, legfeljebb azt gondolja sok, hogy 
szophatna a csikó és avval napirendre tér az 
abrakoltató többség.

Hát ezer baja van a képviselőnek a 
falujában a sok érthetet'en klienseivel, e sze­
rint nem igen hallja a félreverést, mint a 
hajdú, ha a főispánja a frissen öntött hálafel­
irat harangját felkötteti ; zug eleget a feje, 
hátha még a tentatartó a fejéhez re­
pülne ? ! . . .

Istenem, milyen kemény kapaczitálás ! 
nem az Írott fogalmazványt, de egyenesen a 
tisztát a szerző vagy előadó fejéhez vágni ! 
Talán azért jött most divatba a fekete smizli, 
hojy ne lássék, mint Megyeri sárga frakkján 
a tintafolt ?

A mi képviselőnk még nem feledkeztek 
meg annyira önmagokról ; a sértést tisztes­
ségesebb fegyverrel kireperálják. Róluk nem 
lehet azt állítani, mint a német sógorokról, 
hogy most már stampiglizált kek-viselő, vagy 
pláne kép-kíselő ! !

Megtörténik az néha, hogy elképpednek 
BánITy báró beszédén, de végre a mi könnye­
dén jön a fejbőr likacsain, az hamar elpáro­
log a magas térségben. Utoljára nem lehet 
mindég okosat mondani ; léved még ha Tisza 
Kálmánnak is hijják, ki magyarul nyolcznak 
(acht !) találta a bihari pontokat, de mikor 
németül gondolkozott a Nein !-ra (neun) csú­
szott a mutatója. Tisza Kálmán azóta töké­
letesen németül gondolkozik és magyarul pre- 
skribál, mint az orvos, hogy a keserűsét is 
latinul írja. Pedig a »sál Glauberü«-t már 
hitel-sónak is fordították, a mitől borsódzik 
a magyar ember háta, kivált ha a kvóta 
csuspeizra pergetik.

Csak külömb legények a mi kevés, de
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lankadatlanul küzdő függetlenségi képviselőink, 
nagv munkát végeztek, nein hiába obsiruál- 
t„k ez veit a lms-zu ostor vége csattanass. 
Közös szolgálatot lettek mind a két pártnak 
meri avval tartják : »a haza mindenek

Mily hálával taitozik az örökké hajbó- 
knló és kesztyűben hadakozó párt az egy igaz 
nemzeti partnak, azt csak most látjuk. Sze­
gény szabadelvűek ! csak a húsos fazekat 
nézegetik . . . örökké c<ak hálálkodnak, min 
a koldusok még mielölt az alamizsa a ke­
zükben volna ... In dóinak, feliratokat fogal­
maznak, hogv az udvarnál beiratkozva legye 
nek ; de a kvóta leírásáról megfeledkeznek, 
egyré esik »aufschreiberi«-re dolgoznak.

A Reicli-ralban mm is a provizóriumot, 
de a pártok egymást pertraktaltik. M l is 
tanakodnának oly sokat a provizóriumon ? 
Hiszen a provizórium csak olyan substitutum 
surrog dum j csak secuudaiis i a kvóta párbaj­
nak ; olyan vásár, inelvben a vevő kelőbbre 
halasztja a vét- H, de rendesen elmaradt, 
mert restell szemebé mondani a kereskedő­
nek, bogy — »nem szereti a p o t é- 
k a t-

Az. elpáholt Reichsra'hot Gautsch sem 
üti helyre, mert a nemzeti kérdésben nein 
dönthet semmiféle minisztérium, ann-k csak a 
fegyver az elnöke.

Oda at a lengyelek, cseh és német, ide át 
a magyar, oláh és »zász külön programmot 
rejleget zsebében es ezek összesen szemben 
állanak a Reiohsratátal, indy egyre a német 
egysége*, raja uezve a legveszedelmesebb 
programme! hirdeti.

A Cseh és Erdélyorszag németjei a 
már ké-z nagy német egységhez, miy a tiszta 
csehek, tótok, lengyelek és oláhok a nagy 
szláv birodalomhoz vonzódnak ; pedig még 
messze állunk attól, hogy a szláv egyedül 
álljon a némettel szemben.

Ausztriában úgy látszik, erősen lángol 
a nagy kohó. melyben a nemzetiségek cong- 
omerát ércze olvadni kezd és sortirozva mind­

egyik a vályúján a mederbe igyekszik.
A muzsikáin cseh-németek még a nyáron 

elzenglék fészkükben a »Wach am Rhein«tt 
de uram Istenein ! tudnak ők még több nótái 
is. Sok fel • j írnak, sokat kell alkaimazkodniok 
tudják ők a Rákoczyl is, 111 peng a tallér.

A cseheknek csak egy a nagy hibájuk, 
a miből ts többi bii I I (pecca a ex viliin) 
cseh nek az, hogy túl szaporák ; illetőleg 
produktiv népek és aránylag sok a produkho- 
jának . . egyszóval ezermesterek.

Tőlük minkén Ilik. Ha kell karmester 
ha kel pallér, In kell Jinánt rolh. vagy 
Szofrath, Onergenicht rolh, kais. Roth Jani 
tű s roth arra mindig cseh akad. Főleg sze 
réti a csendes hivatalt, amiből tisztességesen 
megé hessen és mellette a délutáni pihenőből 
minél több időt a főhivatásún ik, a zenének 
áldozhasson. Zenevei es hivatallal ellátná az 
egész világot.

lines városa nagyon elcsehesedett. A 
Bach provizórium alatt is voltak mi nálunk 
elég csehek. Még 1885-ben magam is ebédel- 
t m egy asz iilnál a sok Finanz be emezekkel 
a polgármester lnza alatt, a volt Kainzath 
vendéglőjében, amiért is Reielntratna ; nevez­
tek el a helyiséget.

Volt köztünk egy controllor, ki a levesét 
mindig utoljára ette ; de nem is láttam azóta 
oly piros pozsgás emberi, úgy látszott, mintha 
maga magút contro lizta volna legjobban. 
Azóta magam is minden ebédnél azon gondol­
kodom, hogy ne hagyj un-e a levest (nem a 
feketét) utoljára

A lm auvon kívül elég ked-dynsek voltak, 
sok.it »1 refálgattam velük és ha Kaiimxihnak 
azt mondott un: »Reiclisr.vh ist Kein-Roth« 
mindég > lmosolyodotl a szájuk,

A mi csehiünk csak visszuszálltak a 
fészk-kb-', a bécsiek annul rosszabbul, csehül 
állanak a csehekkel és már annyira torkig 
vannak velők, hogy ők már viszhangoztatják 
a »Wacht am Rlioin«-t. Könnyen megesholik, 
amint hírlik, az udvar Budára teszi át a 
főliadi- /.állásút.

A csehek mindig jó alattvalói voltak 
Ausztriának, sok jó szolgálatot teltek és még

most ,s az osztrák Háznak udvari bábái. A 
hol egy szeg íny meghodolt társország jajga ,
szédül vagy bürokratikus szorulásban szenved,
oda rögtön egy cseh bandát küldenek ob os 
es jól megolajozott klarinetlekkel felfegyver­
kezve és az oktrojált munic pulin galand 
férge megereszkedik, mintha vajjal kenték 
volna. Volt nálunk is o y idő, midőn vajjal 
kentek és forgács mellett sütötték a Bach 
bélé-t, de nem volt megemészthető’

De viszont az udvar sem volt hálát an 
irántuk. Az ős Prágában sok főherczegi 
palo'a épült, mely az udvart helyet telítette.
V, Frdinánd is ott gyűjtötte pillangóit. Rudolf 
koronaherczeg is szeretett ott köztük időzni, 
mert a szláv alázatoskodas mindig jobban 
győzött, mint áz egyenes magyar jedem.

Most, hogy viharra fordult a politikai 
szélvitorla, mi élvezzük a kegy lágy fuva mat. 
Áldás hazánkra 1

Nem csak a prágai sonka, keztyu és 
cseppek híresek, de a német lakossága is 
rendkívül müveit, megállja mindenkor a berlini 
mellett a sarat.

A csehek határozottan jobb németek, 
mint mi magyarok. Végre mi nem gravitálha- 
tunk észak felé, ha a kelet felé van kiadva 
az utunk. Jobb is volna nekünk a német 
nyelvet a franczia diplomata nyelvvel felcse­
rélni, hátha jobban megértenének . . . de még 
a német maholnap túl jár az eszünkön. A 
német észnek nincsen párja, nem hiába 
nevezi magát első sorban Mensch (mens)-nek.

Én egy cseppet sem csuda Ikonom, hogy 
éneklik a »Wacht am Rhein«-l. Fiaim csak 
énekeljelek ! . . Hát nem is járnának rosszul 
a német csehek, ha Récs Rismark regi óhaja
szerint a nagy Németségbe olvadna..........
Hm! mire nem vezet a hármas szövetség 
r gimo ? 1 . . .

De úgy kell Ausztriának, ha csak egyre 
a németet bújja. Hova is vezessen a jó 
nemet gramatika, mint a német syntaxisra . . 
Sok szóból lesz a helyes mond >t és a monda­
tokból egy kötött . . . ország.

1866-ban Königriitz alatt a clilumi kő i­
ből ereszkedett a mi szerencsétlen kiegyezésünk 
Ausztriával, minek füstös csapadekát, most 
közösen iszszuk. Akkor a jó németek már 
Malaezka alatt jártak, hát miért ne sohaj'oz- 
nának még előbb a esetiek a malaczos disznó 
szerencse után ? 1 , . .

Ha valakire Így a csellekre all a aenczal 
passus: ubi hene, ibi patria. Minket 184-8 —49. 
után valamint jóval később Biszniá' is a sok 
akasztás után mint a varjuk elloptak. Hol 
lesz újra kilátásunk, egye őre nem tudni . . . 
talán jobb lesz, ha otthon maradnak, mert a 
fészekben bűzlik » halottszag.

Lehet, hogy Németország subrosa párt­
fogolta a túlszaporodott német cseheket és 
Obivába te'epiti őket, ha a »sub auspiciis 
regis* helyzet Bicsben jobban nem fordulna. 
A cseh gyémántok maradnának a muszk inak, 
ki szívesen adna érte szibériai grafitot.

szakavatott bírálat, F, mellett minden szám élén- 
vezérczikk valamely aktuabs irodalmi kérdésről. 
Hogy mily nagy szükség volt nálunk egy meg­
bízható kritikai folyóiratra, fölösleges hangoz­
tatnunk ; érzi, tudja ezt író és közönség egy­
aránt s csak elismerés illetheti a Magyar Kri­
tika szerkesztőit, kik nem csekély áldozattal 
lehetővé tették, hogy irő is. közönség is meg­
bízható tájékozásttaláljonaz 
irodalmi újdonságuk értéke felni —
A Magyar Kritika minden hó 1-én és 15-én 
jel nik meg s az eddig megjelent 5 számban 
a következőktől találunk kritikai czikkeket: 
R-nedek Elek, Hálássá József, Márkus Dezső, 
Fodor Ármin. Katona Lajos, Heltai Ferenc/., 
Széchy Károly, Gaal Mózes, Balogh Péteri 
Nyári Sándor Juba Adolf, Lázár Béla, Nagy 
Géza, Zlinszky Aladár, He-ler Ágost, Simony, 
Jenő, Sebesztha Káro y, Munkácsy Bernuti 
Roboz Andor, Áldássv Antal, Wlislowski 
Henrik, Molnár István. Cserép József, Somogy, 
G\ ula, Palágyi Lajos, Kereszty István, 
Gyulai Ágost. Esz'egár László stb., stb. 
Nagyon emeli a folyóirat értekét az uj könyvek 
pontos jegyzéke. A Magyar Kritika előfizetési 
ára ejósz évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr. 
M-igrend-Ihető a kiadóhivatalban: Budapest. 
yyesselényi-uteza 31

Ingyen újság. Budapesten van már 
ilyen is. Az igaz, hogy csak négy oldalas 
iczi-piczi lap, de végre is ingyen adják. Ol­
csóbban már nem is lehet újságot olvasni. 
Azonban majdnem ilyen olcsón lehet legszebb 
szépirodalmi, képes hetilapunkat az 0 r s z á g 
Világot megszerezni : Tessék elgon­
dolni : Két forintért egy egész 
negyedévre felér három hónapon keresztül 
he-í-ől hétre megakarják ezi a szép újságot, 
nelynek minden száma tele van aktuális 
képekkel, gyönyörű i lusz'rátt czikkel, novellák­
kal, versekkel. Azonkívül e lap minden olva­
sója pompás kivitelű a'tnanachot kap aján­
dékba, melynek előszavát Jókai Mór irta, 
Továbbá a/Ország-Világ-nak 
regenymelléklete is van, a melybe mindig 
legeiőke'őbb íróink munkáit közli : Jövő szám 
ban kezdi közölni Románia költői Idkülstü 
királynőjének Carmen S y 1 v á ti a k 
legújabb érdekes regénvu-t, A kik most előfi­
zetnek deczcmbar hónapban ingyen 
kapjak az újságot, megkapják a karácsonyi 
ajándékot s teljes egés-.bea olvashatják Car- 
men Silva regenyel. Az a lap, mely két forin­
tért ennyit tud nyújtani olvasóinak, szintén 

! megérdemli az ingyen uisig nevet. Az 0 r- 
j s z á g - V i I á g kiadóhivatala Hold uteza 

7 szám ala t van. Mutatványszámokat kívá­
natra ingyen küldenek.

Édes magyarom! És néked mi maradna 
örök emlékül, ha a eselitársak kilepnének u 
kötelékből óz itt hagynának a faképn-'l ?

Ne búsulj! . . egyél, igyál . . ez az
igaz :

— Itt az asztalon a meleg cseh 
pimasz!!...

IRODALOM.
A magyar Kritiká ból, mely októberben 

kezdette m g pályafutását Benedek Elek es 
egy kilencztagu szerkesztő- bízot-s-ig kiadásában 
öl szamot kaptunk eddig s örömmel tapasztal­
juk. mint valósítja m-g szamról-számra « 
szerkesztőség a program mot, melyet az első 
számban adón, A tudomány és irodalom min­
den ágat felölelő a tárgyilagos hangú, n apos 
ismertetéseket kritikákat találunk minden 
i.zámban s a sz-rkésztőséget máris egy erő« 
írói gárdatámogulja munkájában. 
Alig van n tudománynak szépirodalomnak, 
művészetnek oly neme, melynek a körébe tarto­
zó könyvről már eddig is no jelent volna meg

KÖZGAZDASÁG.
Trágya konzerváló szerek al­

kalmazása.
A jövedelmező gazdálkodásnak első es 

legfontosabb feltétele a talajnak jó trágya 
i erőben való tartása, mert csak az a talaj 
adhat kielcgi'ő és jó termés', amely a növények 
altul szükségelt tápláló anyagokat elegendő 
mennyiségben tartalmazza. Sajnos, hogy ha­
zunkban e tekintetben a gazdaközönség W" 
nagyobb részé igen sok mulasztást követ meg 
el i(lőszer*nt s azért nem fölö-dsges, ha a 

j helyes trágya kezelésről egyet mást ez alka- 
I lommal is elmondunk, azon reményben, hogy 
megszívlelik azt azok, a kik átolvassák.

Sokszor hangoztatjuk azt újabb időben, 
hogy az istálló frágyát vesztesegektől meg- 

j óvandó különböző anyagokkal kell konzerválni.
I ilyen konzerváló anyagként ösineretes a földi 

a kanlm, a szuperfoszfátgipsz. Ezek közül 
mindenkinek megvan a mag i élőn ve, alkal­
mazásuknál azonban ügyelemmel kell lenni a 
mütrágyázaydó talaj minőségére is.

Ha az istállótrágyát könnyű homokalajra 
akarjuk kihordani, fokozni, a kainit alkalma­
zása lesz legmegfelelőbb a trágya konzerv a- 
ásóra annál is inkább, mert az ilyen talejoK 
káliumban rendszerint igen szegények « igy ll 
konzerváló szer a hiányzó tápanyag pótlasárg 
is szolgái.
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Nehéz kötött humuszszegény talajokon 
gyorsan haló trágyára van szükség, de egyút­
tal a trágyában sok humuszképző anyagot is 
kell a talaj kötöttség és hidegségének ellen­
súlyozására nyújtanunk. Ez esetben a trágya 
konzerválására logczéiszerübb lesz szuperfosz- 
fátgipszet használni, mert ezáltal az ily tala­
jokon rendszerint előforduló foszforsav és 
mészszegénységén is segíthetünk.

Az oly istállótrágyát, melyet kötött de 
humuszdus, tevékeny talaj trágyázására aka­
runk felhasználni, főidet volna C"élszerü kon­
zerváló anyaggal felhasználni, mivel azonban 
á trágyának földdel való rétegezésére és a 
trágyahalomnak legalább 25 cm. magas föld­
réteggel való befödésére nagymennyiségű földre 
van szükség s az eljárás sok költséggel is 
jár, mely a trágyakihordást is nagyon meg­
nehezíti Igen sok eseiben, nem lesz tanácsos 
a trágyának földdel való konzerválására, ha­
nem ilyen esetekben is czélszerübb lesz a 
szuperfoszfát, gipsz használata.

A szuperfoszfát gipszét akár naponként 
hordjuk ki a trágyát az istállóból a trágya 
telepre: akár pedig csak bizonyos időközük­
ben, a legczélszcrübb az istállóban az alomra 
hinteni.

A mennyiség illetőleg 
élősúly

1 drb. 500 kg. szarvasmarhára 1. kg
1 » 500 » lóra 750 kg
1 > 100 » sertésre 200 kg

10 » 50 » juhra 1 kg
számíthatunk naponta.

A kálisból a napiszükséglet ngvanaz, 
mint a szuperfoszfatból, ezt azonban nem ta­
nácsos az istállóban elhinteni, mert az állatok 
paláit megpuhitja, de ha különös okokból 
mégis az istállóban hintjük el, mindig az al- 
mozás előtt kell azt elszórni, hogy az álla­
tok patáival érintkezésbe ne jöhessen.

A szupeefoszfát gipsznek káinttal való 
együttes használata trágvakonzerválasára szin­
tén igen jól bevált s az így kezelt trágya kü­
lönösen szelíd vályogos területekre igen jó 
hatással van.

Kisértsük meg ilyen módon konzerválni 
a trágyatelepet s a termés eredmények már 
egy két év múltával mrámutatják az eljárás 
helyességét.

CSARNOK.
Egy kis fog miatt ?

Irta : Henry Germain.
Folyt és vége.

—- O, Gaston ! Épp rosszkor ! Mindazál- 
tal elhatározta, hogy a kis rést, mely fogso­
rában lamadt, lehetőleg titkolni fogja, Jeanet­
te megkérte a fogorvost, hogy ne mozduljon s 
határozott léptekkel, bár kissé sápadtan a sza 
Ionba ment.

— Ah ! ítt vagy hát, édesem ! kiáltott 
vígan Gaston — elfeledkeztem a karpereczed- 
ről melyet el kellett volna vinnem kijavítani : 
az ulczán eszembe jutott s minthogy bántotta 
a lelkiismeretűmet, —- feljöttem, — hogy 
elkérjem tőled. —- Hát nem a lcgegyszerübb-9
így ?

A férj igy szólva, a háló-szoba felé irá­
nyítotté lépteit, de Jeanette élénken s megza­
varodva állította meg és ösztönszeiüleg sikol­
tok egy nagyot :

— Nem ! nem ! Gaston, hadd, ne menj, 
m»jd bemegyek én !

A bámuló férj aggodalommal nézett 
reá: s szemeiben a fétékenység 1 ingja lobo­
gott.

— Hogyan ? Ah! Hát mégis, mégis van 
mit rejtened előttem ?

— Nekem?! ... De nincs semmi ! biz­
tosítalak ! Hogy hiheted ? szólt az asszony, ki 
nem tudott magához térni, nem tudta zavará­
ból összeszedni magát, hisz a fogsorában tá­
madt rés is, az arczan e'ömlő pir is aggasz­
totta folyton. Hisz ez mind árulója!

A Gaslon lelkeben támadt gyaeu megnö- 
vekedett s elviselhetetlenné vált . egyszerre 
osak meglátja a katonasipkát az asztalon, hir-

talen egy ugrással a hálószoba ajtajánál ter­
mett s a dühnek egy borzasztó kiáltása tört 
ki kebléből.

Szerelmük szentélyében e szobában, 
hol még most is lehet érezni a reggeli csókok 
édes lehelletét, egy ragyogó egyenruhába 
öltözött tiszt ül egy alacsony széken, térdeire 
fektetve karját.

Gaston feléje rohant.
Takarodjék az ur ! . . . ordított reá 

takarodjék !
S mialatt a másik bámuló szemekkel e 

megszólítás fölött tűnődve, lassan fölkelt 
székéről ; Gsston visszatérvén a szalonba, a 
szerencsétlen asszonyra egy égető, dühös 
pillantást vetvén, vadul kiáltott reá :

— Itt van hát, átkozott, a kit rejte­
gettél A szeretőd ! Óh az éli boldogságom 
becsületem gpilko a !

— Gaston, kérlek !
— Hallgass ! Ne hazudj ! Hallgass ! És 

én még szerettem ezt az asszonyt ! És én 
vakon bíztam benne ! Óh ez több a soknál !

Aztán a bámuló, mit sem értő fogorvos­
hoz fordult :

■ S a mi önt illeti, uram, majd számo­
ltuk ! . . Várjon reám.

Azzal eltűnt, magára hagyva feleségét is 
a fogorvost is, kik nem tudlak jönni meglepe 
lésükben ; mindketten megijedtek a férj he­
vességén s nem tudtak szabadulni e nevet­
séges helyzetből ! másrészről meg ismét meg­
jelent Gaston két karddal, melyet dolgozószo­
bájából hozott elő,

A fogorvos ki már megelégelte a komé­
diát, szólni akart.

— De uram, engedje meg, hogy kima­
gyarázzam magam.

— Eh, semmi magyarázat, — kiálló t 
Gaslon — tetten kaptam önt s meg akarom 
ölni, jogom van hozzá ! — s egyidőbeu a 
liszt lábaihoz dobva az egyik kardot, magán 
kívül kiáltotta : — Eh mit. ön katona, hat 
ne beszéljen, hanem vedje magát ! Közülünk 
az egyik fölösleges : A szégyen melyet rajtam 
ejlett, csak verrel mosható le. Álljon ki! s 
gyűlölettől égő szemekkel ragadta karon, 
összeszoríiva fogait sápadtan.

— De bocsánat, édes uram. bocsánat — 
szólt az ellenfél, ki. las-an-lassan visszanyerte 
lélekje'enlétét, — Ön egy rettenetes léredést 
követeti el : én, a helyett, hogy a ... sze­
retője volnék 6 nagy-ágának, nem vagyok 
más mint egyszerűen fogorvos. Egy operácziót 
jöttem végrehajtani, mely . . .

— Fogorvos ? — szakította félbe Gaston 
keserűen. — Fogorvos ?! M igyarázza ki magái 
uram, világosan ! Fogorvos ?!

Ekkor megszólalt Jeanette, röviden el­
mondott, mindent, gyanakvó édes urának; be­
vallotta vétkét, hogy hiú volt s megmutatván 
ván fogsorában a friss sebet, megczáfolhatat- 
lan bizony! ékát adta becsületességének s hü- 
ségrnek, majd hozzátette:

— Ha te nem lettél volna oly hirtelen 
kész az én gyanúsításommal minden érthető 
lett volna egy pillanat alatt, láiod !

Gaston egy kissé megzavarodott s aztán 
nevetásben tört ki.

— Oh, de ostoba dolog is ez a félté­
kenység !

Meglővén a köteles bocsánatkérést a fél­
reértett fogorvosnak, megölelte feleségét s 
kérte őket hogy folytassák a műtétet.

— Örök asszonyi — szó t aztán — 
mekkora bajokat idéz elő, hogy a kicsinyeket 
kikerülje.

— Fogja asszonyom — szólt a fogorvos 
a műtét befejezése után, átadva Jeanetteuek 
a fogacskát, mint e kis dráma okozóját. — 
Vissznadom önnek, nem szeretném, ha az ön 
vagy férjeura kedve ellen magamnál 
tartanám.

— A mi engem illet — felelt a férj — 
őrizkedni fogek, hogy ily helytelenül ki ne 
mutassam máskor a fogam fehérét,

Legyen nyugodt fogorvos ur — szólt 
Jeanette, mosolyogva hajtván meg magát — 
ha máskor önre szükségem lesz, a férjem is 
fogja tudni.

L Komáromy Mariska vendégjátéka.

Dilimen! mi színház,
Folyó szám 67.

Kedd- n, 1897
Bérlet 53.

ev. decz. hó 7-en

Nap és Hold.
Operette 3 felvonásban. Zenéjét irta : Lecocq 

SZEMÉLYEK:
Don Hermoza de Gala bazas hg. Sziklay M.
Don Brazero Békési
Miguel Karacs
Don Degomez Püspüky
Mano'a L Komáromy
Blatrix F. Kállay L.
Sanchelte Szabó Irma
Kristoval Szentes
Gonza es Erőss József
Egv katona Unghváry

Történik Portugáliában a 17-ik században.

Nyilt-tér.
Foulárd-selymet 60 krtól 3 frt 35

krig materenként — japáni, chinai s. a. t. a 
fegujabb mintázattal é- színekben u. tn. fekete 
fehér és színes Henneberg silymet 45 krtól 
4 frt 65 kr. méterenként sima, csíkos, kocz- 
kázott, mintázott damaszóit s. a t. (mint egy 
240 különböző minőségben 2000 szin és min­
tázattal s a. I.) a megrendelt árukat postabér és 
vámmentesen a házhoz szállítva, valamint 
mintákat postafordultával küldenek Hen­
neberg G. (cs. és k. ndvai szállító) se­
lyemgyárai Zürichben Svájczba czim- 
zett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros 
bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt meg­
rendelések pontosan elintéztetnek. 2.

Karácsonyi ajándékul: 
1 blousra 4 mtr. selyem 1.08 
1 ruhára 6 „ dnpp1“„atz;lee 1 —

Egyes ruhákra finom maradékok

félárban, -*3M
Kendők, kötények, keztyük.

D7ői üézimunüáü
nagy választékban

Boros Testvérek
DKBRKC/.KN, Kossuth-iilcza 3. sz.

Mesés termésű
galicziai asztalra

kitűnő minőségű
hibátlan rózsaburgo nya

40 mm. eladó á 4 írtért.
További termelésre kiválóan alkal­

mas. — Az idén 1 mm. vetőmag 45 
mm. termést adott.

MT 50 kilónként is eladó.

Xjeltg'oTo Imié
gazdasága, DERECSKE.
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8. D ebreczen.

Rendkívüli árleszállítás
Csakis 1897, deczember 31 éig

érvényben.
ríj. Kovács S.

czégnél
itcza l-sii ikpénzlár épület

Férfi czipők 
» »

párja

Női czipők párja

Ezelőtt.
3.50
4.—
4.40

4.50

Gyermek
))

czipök párja
» » 2.— 

2.25 
2.50 
2 75 
3.—

2.75

3.25
3.75 
2 50
2.75

3.25
3.50 
1 — 

1.30
1.50 
1.65 
1.80 
2.—

1282/1897. v. k. szám.
Árverési hirdetmény-

A debreczeni kir. járásbíróságnak 
29451.—1897. P. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Gelberger Lajos 
részére Unger Sámuel és neje debreczeni 
lukasoktól 115 írt töke, ennek 1896. évi 
október hó tti-ik napjától számítandó 
5% kamatai és eddig öszszesen 36 hu 
95 kr. perköltség erejéig a fizetett öszszeg 
betudásával 1897. évi junius hó 18-án 
biróilag felülfoglalt és 318 írtra becsült 
bútorok és egyél) ingóságok 1897. évi 
decz. hó 10-én d. e. 10 órakor kez­
detét veendő és Debreczenben végrehaj­
tást szenvedőknek,az iparbank palotában 
levő lakásán megtudandó nyilvános bírói 
árverésen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénz lizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alól is cl fognak adatni.

Uebreczen, 1897. évi nov. liö 14.
Bódogh Zsigmond 

bir. kiküldött.

692--------szám
1897.

Téli bélelt Jäger alsó ingek
dvbja 55, 60 65, 75, 85 kr.

Téli bélelt Jäger nadrágok
ugyanily arakban.

Félselyem esöernyők
drbja 1.20, 1.60, 1.80, 2.— Irt. 

egész selyem 3.—, 3.50, 4. frt.
Férfi ingek sima elével

drbja 1— 120 kr, egész finom 1.50 kr.
12 pár manchetla 5-szürös 3.60 kr. 
12 drb. gallér > 1-90 >
Téli kötött koztyük férfi és női

párja 25, 30, 35, 40, 50, 60 kr.
Férfi harisnya párja 15, 20, 25, 30 kr. 
Eábravaló drbja 60, 70, 80, 90 kr.

Börkeztyiik minden színben
női és férfi párja l Irt.

Rumburgi vászon 30 rőt. Ezelőtt 12 frf Most 7 frt. 
Crcász vászon » 14 » » 8 »
Férfi sapkák kalapok

bámulatos olcsó árakban.
Zsebkendők hölgyek részére

ranczia batiszt 12 drb. Ezelőtt 3 frt Most 1.40 kr. 
Ugyanaz vászonba » 4 » » 2.— frt.

ilyennek játékok és dísztárgyak
óriási választékban

beszerzési árból 35°/o engedmény.
Szappanok, fésűk, kefék, ill ttszerck, pénz­
táré/. ik, úti bőröndök, nyakkendők stb.

itt fel nem sorolt czikkek

bámulatos olcsó árakban
beszerezhetők.

Árverési hirdetmény.
A h-böszörményi kir. járásbíróságnak 

8857/97. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Kiss Gábor ré­
szére E. Kiss István h.-böszörményi la-

1897. deczember 6.

kostól 272 írt 50 kr. tőke, ennek 1897 
évi augusztus hó 31-ik napjától számí­
tandó 6% kamatai és eddig összesen 44 
frt 45 kr. perköltség er-jéig 1897 évi 
oki. hó 6-án biróilag lefoglalt és 947 
frtra becsült lovak, tehenek, sertések, 
széna é-i egyéb ingóságok 1897. évi 
decz. hó 9 én d. e. 11 órakor 
kezdetét veendő és végrehajtást szen­
vedő h.-hadház-pallag pusztai lakásán 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

H.-Böszörmény, 1897. évi nov. 23.
Kopacsek Aurél

bir. kiküldött.

Á várai-ita tomsto háta
elterülő átkos-földön, a Marjalaki örökö­
sök földje mellett fekvő «Gátoni»-féle

6 hold majorsági földet
környező ákáczfák a f. deczember hó 
12-én vasárnap délelőtt 11 órakor a hely­
színén dobszó rnelle.lt nyilvános árveré­
sen a legtöbbet ígérőnek azonnali fizetés 

mellett elfognak adatni.

Medgyaszay Miklós
árvaszéki ülnök.

I

■<

Palaczkboraink helyben minden jobb üzletben kaphatók.

Legfinomabb palaczk borok

COGNAC, RUIN és TEA
különlegességek ''Ä8

Palugyai és Társa czégnél
Budafok, Promontor,

Vidéki megrendelések pontosan 
eszközöltetnek.

Minta borok 30 literes hordókban
legolcsóbban szállitattnak.

Napontai r»agy postai szállítás vidékre.
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Az általam leggondosabban össze­
állított, tekintélyes orvosok által aján­
lott és jónak talált vegytiszta

SQSBORSZESZ
mely mar eddig is igen nagy elter­
jedtségnek örvend, kapható minden 
füszerüzletben, valamint gyógyszer- 
táramban.

fii
Sir*

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy 
üvegnek 90 krajezár.J Vidéki megrendelések pontosan tel- 

jesiltctnck.
Haflználati utasítással ellátott USny- 

voosk« minden üvoguel iiiRyon adat!

TÓTH BÉLA
gyógyszertára ós illái szer raktára.
debreczenben, (Tisza-palota.)^ DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)

00000000000000000000000000000 1)0©
Syemstwt Hoflenna 4» Keouovitz kóny vnyomdajitbau Ifobreentitiben, Rutával sas tube*.


